总第27360期 今日8版

2022年7月4日 星期一 农历壬寅年六月初六 六月初九小暑 中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版



▶习近平的文化情怀●

我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华"

2021年3月22日,武夷山九曲溪畔,正在福建 考察的习近平总书记走进朱熹园。

"总书记一路往里走,到最里面一间屋舍,看 到墙上印有朱子的名言'国以民为本,社稷亦为民 而立',他驻足凝视良久。"当时为总书记做讲解的 福建省文史研究馆馆员张建光回忆说。

早在2018年6月,在十九届中央政治局第六 次集体学习时,习近平总书记就曾借用朱熹的这 句话,诠释民心是最大的政治。

新华社记者

"等闲识得东风面,万紫千红总是春""穷理以 致其知,反躬以践其实""为学须先立志"……党的 十八大以来,习近平总书记在很多重要讲话中旁 征博引,经常引用朱熹等古圣先贤的名言警句生 动阐述深刻道理,治国理念中浸润着中华优秀传 统文化的深厚智慧。

习近平总书记说:"我到山东考察时专门去看 了孔府孔庙,到武夷山也专门来看一看朱熹。"

在考察中,习近平总书记指出:"如果没有中华

学会致贺词。

到会祝贺。

五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国 特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义 道路? 我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精 华,把弘扬优秀传统文化同马克思主义立场观点方 法结合起来,坚定不移走中国特色社会主义道路。"

聆听总书记的重要论述,张建光深有感触 "总书记一番话,揭示出中国坚定的道路自信、理 论自信、制度自信,是建立在中华五千年文明传承 基础上的文化自信。 (下转第二版)

黄金期"成为"攻坚期

我省项目建设抢时间赶进度全景扫描

本报记者 杨悦

吊车长臂当舞,挖机奋力掘进;白天机械雷鸣,夜晚 挑灯鏖战。疫情阴霾逐步散去,伴着复工复产的紧密鼓 点,省内各个项目建设现场逐渐火热起来。

塔吊林立传递发展信心,项目落地激发经济活力。 当项目建设"黄金期"遇上复工复产"攻坚期","把失去 的时间抢回来,把错过的进度赶上去!"全省上下一盘 棋,全力克服疫情带来的巨大阻力,按下项目建设"快进 键"。

积极应对,增速转正,有效提振发展信心

作为经济发展的主引擎、硬抓手,近年来,我省始终 将项目建设当作经济发展的重要工作来抓,项目投资增 速始终保持高速增长。

今年前两个月,我省固定资产投资增长17%,居全国 第9位。3月份以来,疫情突袭对全省投资和项目建设 造成很大影响,停工项目较多。

日前,伴随着复工复产的嘹亮号角,好消息传来一 5月份,全省固定资产投资同比增长0.2%,实现转正。

数据迅速转正,给予恢复中的吉林经济以重要信

将疫情对项目建设影响降到最低程度,以项目建设 的加快推进持续激发振兴新动能。刚刚经历了疫情大 考的吉林,正在掀起新一轮全面聚焦项目、全力攻坚项 目、全心服务项目的热潮。

"今年3月疫情暴发后,省发改委迅速反应,积极应 对。"省发改委副主任刘日昊表示,省发改委会同省直相 关职能部门,研究制定了《关于积极扩大有效投资 加快 项目建设的若干措施》,明确7个方面26项具体工作措

这些措施既有服务举措,也有奖励机制,同时也对 项目谋划和招商以及组织保障制定出详细的推进办法, 取得了显著的成效。

数据显示,5月份,全省亿元及以上项目完成投资额 同比增长44.7%,占全部项目投资比重为82.3%。

这不仅得益于我省设立专班推进千亿斤粮食、千万 头肉牛、奥迪一汽新能源汽车、吉化120万吨乙烯转型 升级、"陆上风光三峡"、中车松原新能源产业基地等重 大战略项目,也得益于我省对重点投资项目行政审批事 项,实行即来即办、随时约办、特事特办。持续发挥省市 县三级项目中心作用,全过程、全链条服务项目建设,迅 速协调解决项目建设堵点难点问题,确保项目按计划顺 利实施。

与此同时,着眼长远,在谋划项目方面,我省还聚焦 新能源、新装备、新材料、新农业、新旅游、新电商"六新 产业"发展,精准谋划一批增强产业链供应链韧性的补 链强链延链项目,培育拓展产业发展新动能;聚焦新基 建、新环境、新生活、新消费"四新设施"建设,超前谋划 一批强基础、增功能、利长远的重大设施项目,增强高质 量发展支撑能力。

上下一心,各地同频,助力经济稳步增长

数据显示,1至5月份,辽源市、通化市、松原市和白 城市等地投资增速较高,均高于10%。

争分夺秒,全力以赴。在省委、省政府的正确领导 下,全省各地都正在把工作精力迅速集中到项目建设中 来,用最快速度消除疫情影响—

截至5月末,松原市开复工5000万元以上项目201 个,总投资1335亿元,年度计划投资307亿元,完成投资

白城市全年计划实施5000万元以上项目176个,已 累计开复工158个,开复工率达90%;

1至5月份,四平市开复工5000万元以上项目196 个,开复工率98%;

你追我赶,全省项目建设在这个夏日迸发出别样的 温度与力量。

在长春,人民大街下穿隧道项目一派繁忙景象。在

做好疫情防控和安全生产的前提下,全力以赴赶进度、 抢工期。 在辽源,承担着辽源、长春、沈阳、四平、通化等方向交

通转换的五星互通立交改建项目有序推进,力争年底通车。 在梅河口,总投资23亿元的上海申龙(梅河口) 汽车制造建设项目暨梅河口新区汽车产业园项目顺 利开工。计划11月厂房封顶,明年3月整车产品下 线。 (下转第四版)

民革吉林省第十三届委员会主任委员、 副主任委员、常务委员名单

本报7月3日讯(李兆朋 记者李娜)7月2日至3日,

中国国民党革命委员会吉林省第十三次代表大会在长春

召开。全国人大常委会副委员长、民革中央主席万鄂湘发 来贺信。民革中央副主席张伯军代表民革中央以视频形 式致贺词。中共吉林省委常委、统战部部长吴海英出席开 幕式并代表中共吉林省委致贺词。台盟吉林省委会主委

孔令智代表省级各民主党派、工商联和吉林省黄埔军校同

主席李悦出席开幕式。民盟吉林省委会、民建吉林省委 会、民进吉林省委会、农工党吉林省委会、九三学社吉林省

委会、台盟吉林省委会、吉林省工商业联合会、吉林省黄埔

军校同学会和吉林省社会主义学院等单位负责同志应邀

委郭乃硕代表民革吉林省第十二届委员会所作的题为《凝心

聚力 务实担当 为全面建设社会主义现代化新吉林贡献力

量》的工作报告,通过了《中国国民党革命委员会吉林省第十

三次代表大会决议》,选举产生了民革吉林省第十三届委员会

和出席民革第十四次全国代表大会的代表。(下转第二版)

大会听取并审议了省政协副主席、民革吉林省委会主

省人大常委会副主任张焕秋,副省长刘凯,省政协副

主任委员:郭乃硕

副主任委员:杜 剑 王英梅(女) 胡淑平(女) 邓 健(女) 李子罡 闫 铎 朱冬冬

常务委员(按姓氏笔画为序,共计27名): 马剑钢 王庆军 王英梅(女)

王学君(女) 王淑梅(女) 王昊昱(女) 付秀杰(女) 邓 健(女) 朱 臣 朱冬冬 刘志光 孙立伟(女) 杜 剑 闫 铎 伟 郑艺 李子罡 张 林洁琼(女) 胡淑平(女) 宫 磊 贾晓萱 郭乃硕 晖(女)

秘书长:郭丰文

加强支持指导 助力振兴发展

景俊海江泽林一起会见陈晓光

本报7月3日讯(记者黄鹭)今天,省委书记景俊 海、省政协主席江泽林一起在长春会见全国政协副主 席、民盟中央常务副主席陈晓光一行。

景俊海、江泽林向陈晓光一行表示热烈欢迎,向全 国政协、民盟中央对吉林的关心支持表示衷心感谢。 景俊海说,当前,吉林振兴发展已经驶入"快车道"、进 入"上升期"。我们一定牢记习近平总书记殷殷嘱托, 按照省第十二次党代会描绘的发展蓝图,切实肩负起 "新担当、新突破、新作为"重大职责使命,坚定不移走 好新的赶考之路。希望全国政协和民盟中央一如既往 关心支持吉林,聚焦高质量发展、改革创新、民生改善 等领域,加强工作指导,帮助争取支持,助力吉林振兴

.....

陈晓光高度评价吉林各方面工作取得的成绩,希 望吉林深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精 神,高效统筹疫情防控和经济社会发展,不断开创吉林 各项事业发展新局面。

省委常委、省委统战部部长吴海英参加会见。



截至目前,吉林市龙潭区上半年已开复工5000万元以上重点项目21个,计划总投资84.6亿元。投资21亿元的建龙钢铁120万吨冷轧等重点项目已经全部开工。上半年预 计完成投资11.2亿元,同比增长15%。图为吉林建龙150万吨焦化项目建设现场。 朱建伦 摄

延吉入选全国县域旅游综合实力百强县

本报讯(记者王雨)记者从延吉市委财经办获悉,日 前,第四届全国县域旅游研究成果《全国县域旅游研究 报告2022》暨"2022年全国县域旅游综合实力百强县" 名单发布,延吉市成功上榜,位列第97位。

近年来,延吉市大力实施"旅游兴市"发展战略,依

托民俗文化、冰雪项目、恐龙资源等,积极发展全域旅 游,推动县域经济高质量发展。同时,积极推动农旅融 合助力乡村振兴,推出了一批村屯规划整齐、民俗特色 鲜明、特色产业兴盛的新型村落,带动村民从单一的种 植养殖业发展成为以乡村民俗游为主的多种经营模

式。近五年来,延吉市接待国内外游客4230万人次,实 现旅游收入965亿元。今年被国务院确定为"十四五" 国家特色旅游目的地建设城市。

据了解,2022年全国县域旅游研究对象为内地 1866个县(含县级市、自治县、旗、自治旗、特区、林区)。 县域旅游综合实力研究从旅游经济发展水平、政府推动 作用、旅游产业综合带动功能、旅游开发与环境保护、旅 游设施与服务功能、旅游质量监督与市场监管6个方面 35个指标构建研究体系,得分居前100位的即为2022年 全国县域旅游综合实力百强县。

中共吉林省委致民革吉林省第十三次代表大会的贺词

在全省上下认真学习贯彻中国共产党吉林省第十二次代表大会精神,满怀 期待迎接中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开之际,中国国民党革命委 员会吉林省第十三次代表大会隆重召开。中共吉林省委向大会的胜利召开表

过去五年,吉林振兴发展走过不平凡历程,各项事业发生历史性新变化, 全省统一战线和多党合作事业也呈现出新气象、焕发出勃勃生机。五年来,民 革吉林省委员会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,继承和 弘扬孙中山先生爱国、革命、不断进步的精神,同中共吉林省委亲密合作、团结 奋斗,围绕中心大局履行参政党职能,各方面工作取得了新进展、实现了新跨 越。始终坚持砥砺同心,深入开展"不忘合作初心,继续携手前进"主题教育活 动,扎实开展中共党史学习教育,全面加强参政党自身建设,以实际行动践行

我省经济社会稳定复苏

主要经济指标大幅回升 止跌筑底态势初步形成

本报讯(记者杨悦)记者日前从有关部门获悉,年初以来,省委、省政府高 效统筹疫情防控和经济社会发展,积极出台系列稳住经济大盘政策,紧盯重点 地区、重点行业、重点企业、重点项目,强化调度推动和问题的协调解决,经济 社会稳定复苏,好于预期。5月份主要经济指标大幅回升,止跌筑底态势初步

5月份,全省固定资产投资同比增长0.2%,实现转正。5月份,全省规模以 上工业增加值同比下降4.9%,降幅比4月份收窄36.8个百分点,工业生产快 速恢复。5月份,全省限额以上社会消费品零售总额同比下降1.5%,降幅比4 月份收窄61.7个百分点,消费品市场明显好转。

我省经济运行的积极变化,主要体现在"四快一企稳"

大型骨干企业恢复快。5月份,全省工业70户"金样本"企业产值同比 下降 4.2%, 降幅比 4 月份收窄 40.1 个百分点; 全省零售额排名前 50 户企业 零售额同比增长7.2%,比4月份提高近60个百分点,拉动全省增长2.9个 百分点。

新产业增长速度快。5月份,全省化学纤维制造业增加值同比增长106%, 碳纤维产量同比增长107.0%,新能源汽车产量同比增长42.0%,集成电路产量 同比增长75%。

大项目建设进度快。5月份,全省亿元及以上项目完成投资额同比增长 44.7%,占全部项目投资比重为82.3%,其中十亿元及以上项目完成投资额同 比增长55.4%,占全部项目投资比重为21.8%。

促消费政策落地见效快。5月份,全省汽车类零售额同比下降12.3%, 降幅比4月份收窄77.7个百分点;全省家用电器和通讯器材类商品零售额 增速分别同比增长3.5%和44.0%,分别比4月份提高86.8个和113.2个百 分点。

先行指标企稳向好。5月份,全省工业用电量同比增长1.0%,比4月份提 高20.1个百分点,实现转正;全省公路货物周转量同比下降32.8%,降幅比4 月份收窄29.4个百分点。

本版编辑 王春苗 王大阔

民